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14 式の展開1

ポイント

ポイント

多項式 単項式

多項式 単項式

1

2

①　- 2x ( x - 3y )

=- 2x  x - 2x  ( - 3y )

=- 2x 2 + 6xy

②　( 4a - 5b )  ( - ab )

= 4a  ( - ab ) - 5b  ( - ab )

=- 4a 2b + 5ab 2

①　( 4x 2 + 2x )  2x

= 
x
x

2
4 2

 + 
x
x

2
2

= 2x + 1

＊ 
x
x

2
2

 = 1

②　( 9ab - 3b )  
4
3

 b

= ( 9ab - 3b )  
b3
4

= 
b

ab
3

9 4
 - 

3 4
b
b
3

= 12a - 4

□⑴　2x ( 3y + 5 ) □⑵　4a ( 2a + 3b ) □⑶　3x ( 5a - 2b )

□⑷　ab ( 2a - 3b ) □⑸　x 2 ( x + 3y ) □⑹　2ab ( - 5a + 4b )

□⑺　- a ( 2a + b ) □⑻　- 2a ( 3x - 4y ) □⑼　- 3xy ( x + 2y )

□⑽　( 4x - 2y )  a □⑾　( 3ab + b )  4a □⑿　( 6x - 2y )  2x 2

□⒀　( x - 5y )  ( - 2y ) □⒁　( 2x 2 + y )  ( - 3x ) □⒂　( 4ab + 5a )  ( - 4b )

□⒃　
3
1

 x ( 12x + 9y ) □⒄　- 
2
3

 a ( 8a - 2b ) □⒅　( 5xy - 10y )  
5
x3

□⒆　4a 
a
2

 + 
4
3

 □⒇　- 10x 
2
5

 x - 
y
2

 □ 　 2
3

 a - 
9
1

 b   18ab

□ 　a ( 2a + b - 3 ) □ 　3x ( - x - 2y + 1 ) □ 　( 3x 2 - 2x + 4 )  ( - 2x )

次の式を計算しなさい。確認問題 1

●　多項式 単項式の計算……分配法則を使って，単項式を多項式のすべての項にかける。

分配法則　a ( b + c ) = ab + ac　　( a + b ) c = ac + bc

例

●　多項式 単項式の計算…… ( a + b )  c = 
c
a

 + 
c
b

 ( a + b )  
d
c

 = ( a + b )  
c
d

例

4
3

 b = 
b
4
3

1 式の展開
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15式の展開1

ポイント 多項式の四則計算3

①　3x ( x + 2 ) + 2x ( x - 1 ) ②　2a ( 4a - b ) - 3a ( a - 2b )

= 3x  x + 3x  2 + 2x  x - 2x  1 = 2a  4a - 2a  b - 3a  a - 3a  ( - 2b )

= 3x 2 + 6x + 2x 2 - 2x = 8a 2 - 2ab - 3a 2 + 6ab

= 5x 2 + 4x = 5a 2 + 4ab

□⑴　( 6a 2 + 4a )  2a □⑵　( 3xy - 9y )  ( - 3y ) □⑶　( 5x 2 - 10x )  ( - 5x )

□⑷　( 6ax + 9ay )  3a □⑸　( 2x 2 - 3xy )  ( - 6x ) □⑹　( 16a 3 - 12a 2 )  4a 2

□⑺　( 3x 2y + 2xy 2 )  ( - xy ) □⑻　( 9ab 2 + 3ab )  3ab □⑼　( 4xy 2 - 6y 2 )  ( - 2y 2 )

□⑽　( 6a 3b + 3ab 3 )  6ab □⑾　( 12xy - 8xy 2 )  ( - 4xy ) □⑿　( x 2y 2 - 4xy 2 )  2xy 2

□⒀　( x - 3xy )  
3
1

 x □⒁　( - ab + 2b )  - 
2
1

 b  □⒂　( 6a 2 + 12a )  
4
3

 a

□⑴　a ( 3a + 2 ) + 4a □⑵　3x ( x + 4 ) - 2x 2

□⑶　2a ( a - 4 ) + 3a 2 + 7a □⑷　4x ( x - 2y ) - 3x 2 + 5xy

□⑸　a ( 4a - 5 ) + 3a ( 2a + 4 ) □⑹　4x ( x + 2 ) + 3x ( x - 1 )

□⑺　2a ( 4a - 3 ) - 3a ( 3a + 1 ) □⑻　3x ( x - 7 ) - 5x ( x - 4 )

□⑼　4a ( a + b ) + 2a ( 3a - 7b ) □⑽　2x ( 3x - 5y ) + 4x ( - x + 2y )

□⑾　2b ( 5a - 3b ) - 4b ( a - b ) □⑿　- m ( m - 4n ) - 3m ( 2m + 3n )

□⒀　2a ( x + 2y ) + a ( 5x - 2y ) □⒁　4x ( 2a + b ) - 2x ( a + 5b )

□⒂　3x ( x + 2 ) + 4 ( 2x + 1 ) □⒃　a ( 3a + 2b ) + 2b ( a + 4b )

□⒄　3x ( x - 4y ) - 4y ( 2x + y ) □⒅　3x ( x - 2y ) + 2y ( y + 3x )

次の式を計算しなさい。

次の式を計算しなさい。

確認問題 2

確認問題 3

例

学習内容▶ 学習日▶　　 /多項式と単項式の乗法・除法，多項式と多項
式の乗法の計算方法を学習します。
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16 式の展開1

ポイント 多項式 多項式4

●　展開……単項式や多項式の積の形で書かれた式を和の形で表すこと。

●　( a + b ) ( c + d ) = ac + ad + bc + bd

＊　( a + b ) ( c + d )

= ( a + b ) M

= aM + bM

= a ( c + d ) + b ( c + d )

= ac + ad + bc + bd

①　( x + 1 ) ( y + 1 ) ②　( a + 2 ) ( 2a - 5 )

= x  y + x  1 + 1  y + 1  1 = 2a 2 - 5a + 4a - 10

= xy + x + y + 1 = 2a 2 - a - 10

③　( x + y - 1 ) ( x + 2y ) ④　( a - 2b ) ( 3a + b + 2 )

= x ( x + 2y ) + y ( x + 2y ) - ( x + 2y ) = a ( 3a + b + 2 ) - 2b ( 3a + b + 2 )

= x 2 + 2xy + xy + 2y 2 - x - 2y = 3a 2 + ab + 2a - 6ab - 2b 2 - 4b

= x 2 + 3xy + 2y 2 - x - 2y = 3a 2 - 5ab - 2b 2 + 2a - 4b

□⑴　( a + 3 ) ( b + 2 ) □⑵　( x + y ) ( a - 3 ) □⑶　( x - 2 ) ( y - 5 )

□⑷　( x + y ) ( x - 8 ) □⑸　( x - 7 ) ( y + 10 ) □⑹　( a - 5 ) ( - 2b + 3 )

□⑺　( x + 3 ) ( x - 8 ) □⑻　( a + 3 ) ( a + 9 ) □⑼　( x - 1 ) ( x - 2 )

□⑽　( a - 9 ) ( a + 8 ) □⑾　( 5 - b ) ( 6 - b ) □⑿　( 6 + x ) ( x - 11 )

□⒀　( 2x + 3 ) ( x + 1 ) □⒁　( - x + 4 ) ( - 3x - 2 ) □⒂　( x + a ) ( x + b )

□⒃　( x + 3 ) ( 3x - 8 ) □⒄　( 2a + 5 ) ( 3a + 1 ) □⒅　( 2x - 5y ) ( 3x - y )

□⒆　( x 2 + 2x - 1 ) ( x - 3 ) □⒇　( 2a 2 - a - 3 ) ( 2a + 1 ) □ 　( 3x - y + 2 ) ( x + 2y )

□ 　( 2x + 1 ) ( x 2 - x + 3 ) □ 　( a - 3 ) ( 4a 2 + 2a + 1 ) □ 　( 4a - 5b ) ( 2a + b - 3 )

次の式を展開しなさい。確認問題 4

例

同類項をまとめる

c + d = Mとおく

分配法則

M = c + dにもどす

分配法則

a

c d

b

ac ad

bdbc

① ② ③ ④

SAM
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17式の展開1

ポイント

ポイント

乗法公式Ⅰ

乗法公式Ⅰの応用

5

6

●　( x + a ) ( x + b ) = x 2 + ( a + b ) x + ab

①　( x + 3 ) ( x + 6 ) ②　( x - 3 ) ( x - 6 )

= x 2 + ( 3 + 6 ) x + 3  6 = x 2 + ( - 3 - 6 ) x + ( - 3 )  ( - 6 )

= x 2 + 9x + 18 = x 2 - 9x + 18

③　( x + 3 ) ( x - 6 ) ④　( x - 3 ) ( x + 6 )

= x 2+(3-6)x+3 (-6) = x 2 + ( - 3 + 6 ) x + ( - 3 )  6

= x 2 - 3x - 18 = x 2 + 3x - 18

□⑴　( x + 1 ) ( x + 2 ) □⑵　( x + 2 ) ( x + 5 ) □⑶　( x + 7 ) ( x + 1 )

□⑷　( a + 5 ) ( a + 3 ) □⑸　( y + 3 ) ( y + 9 ) □⑹　( b + 10 ) ( b + 6 )

□⑺　( x - 2 ) ( x - 1 ) □⑻　( x - 5 ) ( x - 3 ) □⑼　( x - 2 ) ( x - 7 )

□⑽　( y - 5 ) ( y - 8 ) □⑾　( a - 9 ) ( a - 2 ) □⑿　( t - 8 ) ( t - 10 )

□⒀　( x - 1 ) ( x + 6 ) □⒁　( x + 3 ) ( x - 1 ) □⒂　( a - 4 ) ( a + 6 )

□⒃　( n + 9 ) ( n - 2 ) □⒄　( x + 8 ) ( x - 5 ) □⒅　( x + 4 ) ( x - 9 )

□⒆　( x + 2 ) ( x - 7 ) □⒇　( a - 6 ) ( a + 3 ) □ 　( m + 3 ) ( m - 10 )

□⑴　( 2a + 1 ) ( 2a + 3 ) □⑵　( 3x - 1 ) ( 3x - 2 ) □⑶　( 2x + 3 ) ( 2x - 5 )

□⑷　( 4a - 1 ) ( 4a + 3 ) □⑸　( 3x + y ) ( 3x + 2y ) □⑹　( 2a + b ) ( 2a - 5b )

□⑺　( - x + 3 ) ( - x + 2 ) □⑻　( - a + 6 ) ( - a + 3 ) □⑼　( - 2x + y ) ( - 2x + 3y )

次の式を展開しなさい。

次の式を展開しなさい。

確認問題 5

確認問題 6

例
x

x b

a

x2 bx

abax

①　(  2x  - 1 ) (  2x  + 3 ) ②　(  - x  + 4y ) (  - x  - 9y )

= (  2x  )2 + ( - 1 + 3 )   2x  + ( - 1 )  3 = (  - x  )2 + ( 4y - 9y )  (  - x  ) + 4y  ( - 9y )

= 4x 2 + 4x - 3 = x 2 + 5xy - 36y 2

例

SAM
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18 式の展開1

ポイント

ポイント

乗法公式Ⅱ

乗法公式Ⅲ

7

8

●　( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

( a - b )2 = a 2 - 2ab + b 2

①　( x + 4 )2 = x 2 + 2  x  4 + 42 ②　( 2x - 3y )2 = ( 2x )2 - 2  2x  3y + ( 3y )2

= x 2 + 8x + 16 = 4x 2 - 12xy + 9y 2

●　( a + b ) ( a - b ) = a 2 - b 2

①　( x + 5 ) ( x - 5 ) ②　( a - 4b ) ( a + 4b ) ③　( 2x + 3y ) ( 2x - 3y )

= x 2 - 52 = a 2 - ( 4b )2 =( 2x )2 - ( 3y )2

= x 2 - 25 = a 2 - 16b 2 = 4x 2 - 9y 2

□⑴　( x + 1 )2 □⑵　( a + 6 )2 □⑶　( n + 10 )2

□⑷　( x + y )2 □⑸　( a + 3b )2 □⑹　( x + 6y )2

□⑺　( x - 2 )2 □⑻　( a - 8 )2 □⑼　( p - 11 )2

□⑽　( x - 3y )2 □⑾　( a - 4b )2 □⑿　( x - 9y )2

□⒀　( 2a + 1 )2 □⒁　( 3x - 4 )2 □⒂　( - x + 5 )2

□⒃　( 3x + 2y )2 □⒄　( 2a - 7b )2 □⒅　( - 3x + y )2

□⑴　( a + 3 ) ( a - 3 ) □⑵　( x + 4 ) ( x - 4 ) □⑶　( x - 7 ) ( x + 7 )

□⑷　( 3a + 1 ) ( 3a - 1 ) □⑸　( 2y - 9 ) ( 2y + 9 ) □⑹　( 5x + 8 ) ( 5x - 8 )

□⑺　( 10 + x ) ( 10 - x ) □⑻　( 6 - a ) ( 6 + a ) □⑼　( 2 + p ) ( 2 - p )

□⑽　( x + 2y ) ( x - 2y ) □⑾　( 3a - b ) ( 3a + b ) □⑿　( 5x + 2y ) ( 5x - 2y )

次の式を展開しなさい。

次の式を展開しなさい。

確認問題 7

確認問題 8

例

例
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19式の展開1

次の式を計算しなさい。

□⑴　2x ( x 2 - 3x ) □⑵　( a - 5b )  ( - 3ab ) □⑶　3a ( x + 2y - 1 )

□⑷　
4
3

 x ( 20a - 8b ) □⑸　
4
x

 + 
3
2

  8x □⑹　 xy
6

 ( 3x + 2y - 6 )

□⑺　( 2xy - 6y )  2y □⑻　( 6a 2 + 3ab )  - 
3
2

 a  □⑼　( 10a 2 - 15ab + 20a )  5a

次の式を計算しなさい。

□⑴　x ( 2x + 3 ) + 2x ( 3x - 4 ) □⑵　a ( 5a + 4 ) - 2a ( a - 2 ) □⑶　3x ( x - 4y ) + 2x ( 3x + 5y )

次の式を展開しなさい。

□⑴　( a - b ) ( c - d ) □⑵　( a + 3 ) ( b - 4 ) □⑶　( x - 5 ) ( 3x - 2 )

□⑷　( x + y ) ( 2x - 3y ) □⑸　( x 2 - 2x + 1 ) ( x + 1 ) □⑹　( 2a - 3b ) ( a + 2b - 4 )

次の式を展開しなさい。

□⑴　( x + 3 ) ( x + 4 ) □⑵　( a - 5 ) ( a - 6 ) □⑶　( x - 2 ) ( x + 8 )

□⑷　( a - 10 ) ( a + 5 ) □⑸　  x + 
3
1

  x + 
3
2

 □⑹　  a + 
2
5

  a - 
2
1

□⑺　( x + 2y ) ( x + 5y ) □⑻　( a - 3b ) ( a - b ) □⑼　( a + 4b ) ( a - 8b )

□⑽　( 4x + 3 ) ( 4x - 5 ) □⑾　( 3x - y ) ( 3x - 2y ) □⑿　( 5 + a ) ( 5 + 2a )

次の式を展開しなさい。

□⑴　( x + 9 )2 □⑵　( a - 3 )2 □⑶　  a + 
2
3 2

□⑷　( a - 5b )2 □⑸　( 3x + 4 )2 □⑹　( 2x + 3y )2

□⑺　( x + 2 ) ( x - 2 ) □⑻　( n - 6 ) ( n + 6 ) □⑼　  x - 
3
2

  x + 
3
2

□⑽　( a + 9 ) ( 9 - a ) □⑾　( 2x + 5 ) ( 2x - 5 ) □⑿　( 3x + 4y ) ( 3x - 4y )

1 （ ポイント 1・2）

2 （ ポイント 3）

3 （ ポイント 4）

4 （ ポイント 5・6）

5 （ ポイント 7・8）

練成問題
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20 式の展開の利用2

ポイント 四則展開1

①　( x + 3 ) ( x - 5 ) - ( x - 1 )2

= ( x 2 - 2x - 15 ) - ( x 2 - 2x + 1 )

= x 2 - 2x - 15 - x 2 + 2x - 1

=- 16

②　( 3x + 10 ) ( 3x - 10 ) - 2 ( x + 5 ) ( x - 10 )

= ( 9x 2 - 100 ) - 2 ( x 2 - 5x - 50 )

= 9x 2 - 100 - 2x 2 + 10x + 100

= 7x 2 + 10x

□⑴　2 ( x + 4 ) ( x - 8 ) □⑵　3 ( x - 4 ) ( x - 3 )

□⑶　- ( x + 11 ) ( x - 11 ) □⑷　- 3 ( x - 3 )2

□⑸　( x + 4 ) ( x - 6 ) + x ( x + 3 ) □⑹　( x - 5 ) ( x - 6 ) + x ( x - 8 )

□⑺　x ( x + 9 ) + ( x - 1 ) ( x + 2 ) □⑻　x ( 9 - x ) + ( x - 3 )2

□⑼　( x + 1 ) ( x - 3 ) + ( x + 4 ) ( x + 2 ) □⑽　( x - 7 ) ( x + 7 ) + ( x - 5 ) ( x - 1 )

□⑾　( 5a + 3 )2 + ( 5a - 3 )2 □⑿　( x - 6 ) ( x + 2 ) + ( 5 + 2x ) ( 5 - 2x )

□⒀　( x + 8 ) ( x - 8 ) - x ( x + 9 ) □⒁　( 2x + 1 )2 - 2x ( 2x - 3 )

□⒂　x ( x + 4 ) - ( x + 5 ) ( x - 5 ) □⒃　- x ( 6 - 2x ) - ( x - 3 )2

□⒄　( a - 8 )2 - ( a + 8 ) ( a - 8 ) □⒅　( x + 6 ) ( x - 10 ) - ( x - 2 )2

□⒆　( 2x + 5 )2 - ( 2x - 5 )2 □⒇　( a + 9 ) ( a - 9 ) - ( 5 + a ) ( 5 - a )

□ 　( x + 4 )2 + 2 ( x + 1 ) ( x - 1 ) □ 　( a + 1 ) ( a - 2 ) + 3 ( 2a - 1 )2

□ 　( n + 1 ) ( n + 2 ) - 5 ( 2 + n ) ( 2 - n ) □ 　- ( x - 2 ) ( x - 5 ) + 2 ( x + 1 ) ( x + 5 )

□ 　( 2a - 5b )2 - 3 ( a + 4b ) ( a - 4b ) □ 　( x - 2y ) ( x + y ) - 2 ( y - x ) ( y - 2x )

□ 　- 2 ( 3a + 2b ) ( 3a - 2b ) + 3 ( 2a - 3b )2 □ 　- 2 ( 3x - y )2 - ( x + 3y )2

次の計算をしなさい。確認問題 1

例
展開　＊かっこはつけたままにする

かっこをはずす

それぞれ展開

分配法則

2 式の展開の利用
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21式の展開の利用2

ポイント 置き換えによる式の展開Ⅰ2

学習内容▶ 学習日▶　　 /乗法公式を使った様々な計算方法を学習し，
式の展開の応用問題の解き方を学習します。

①　( x + y ) ( x + y - 2 )

= M ( M - 2 )

= M 2 - 2M

= ( x + y )2 - 2 ( x + y )

= x 2 + 2xy + y 2 - 2x - 2y

②　( a + b + 2 )2

= ( M + 2 )2

= M 2 + 4M + 4

= ( a + b )2 + 4 ( a + b ) + 4

= a 2 + 2ab + b 2 + 4a + 4b + 4

③　( a + b + 1 ) ( a + b + 2 )

= ( M + 1 ) ( M + 2 )

= M 2 + 3M + 2

= ( a + b )2 + 3 ( a + b ) + 2

= a 2 + 2ab + b 2 + 3a + 3b + 2

□⑴　( a - b ) ( a - b + 3 ) □⑵　( 2x + y ) ( 2x + y - 4 )

□⑶　( 3a + b + 2 ) ( b + 2 ) □⑷　( x - 4y ) ( x - 4y - 2z )

□⑸　( x + y + 1 )2 □⑹　( a + b + 3 )2

□⑺　( 2x - y + 3 )2 □⑻　( 3a - 2b + c )2

□⑼　( a + 2b - 1 )2 □⑽　( x - 4y - 3 )2

□⑾　( 3x - y - 5 )2 □⑿　( 2a - b - 2c )2

□⒀　( a + b + 2 ) ( a + b + 5 ) □⒁　( x + 3y - 4 ) ( x + 3y - 1 )

□⒂　( a - b + 4 ) ( a - b - 3 ) □⒃　( x - 2y - 5 ) ( x - 2y + 1 )

□⒄　( 3x - 4y + 1 ) ( 3x - 4y + 2 ) □⒅　( 2a + b - 6 ) ( 2a + b + 3 )

□⒆　( a + 3b + 2c ) ( a + 3b - c ) □⒇　( 2x + 3y - 4z ) ( 2x + 3y + z )

次の式を展開しなさい。

例

乗法公式 ( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

M = a + bにもどす

M = a + bにもどす

乗法公式 ( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

乗法公式 ( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

乗法公式 ( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

乗法公式 ( x + a ) ( x + b ) = x 2 + ( a + b ) x + ab

a + b = Mとおく

a + b = Mとおく

M = x + yにもどす

分配法則 a ( b + c ) = ab + ac

x + y = Mとおく

確認問題 2

SAM
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ポイント 置き換えによる式の展開Ⅱ3

確認問題 3

①　( x + 3y - 5 ) ( x + 3y + 5 )

= ( M - 5 ) ( M + 5 )

= M 2 - 25

= ( x + 3y )2 - 25

= x 2 + 6xy + 9y 2 - 25

②　( a - b - 2 ) ( a + b + 2 )

= { a - ( b + 2 ) } { a + ( b + 2 ) }

= ( a - M ) ( a + M )

= a 2 - M 2

= a 2 - ( b + 2 )2

= a 2 - ( b 2 + 4b + 4 )

= a 2 - b 2 - 4b - 4

③　( a + 2b + 1 ) ( a + b + 1 )

= { ( a + 1 ) + 2b } { ( a + 1 ) + b }

= ( M + 2b ) ( M + b )

= M 2 + 3bM + 2b 2

= ( a + 1 )2 + 3b ( a + 1 ) + 2b 2

= a 2 + 2a + 1 + 3ab + 3b + 2b 2

= a 2 + 3ab + 2b 2 + 2a + 3b + 1

□⑴　( x + y + 1 ) ( x + y - 1 ) □⑵　( a + 2b - 3 ) ( a + 2b + 3 )

□⑶　( 2x + y + 7 ) ( 2x + y - 7 ) □⑷　( 3a - 2b - 1 ) ( 3a - 2b + 1 )

□⑸　( a + 2b + 3 ) ( a - 2b + 3 ) □⑹　( 2x - 5y - 1 ) ( 2x + 5y - 1 )

□⑺　( a + b + c ) ( a - b - c ) □⑻　( 3x + 4y - z ) ( 3x - 4y + z )

□⑼　( 4x - y + 2 ) ( 4x + y - 2 ) □⑽　( 2a + 3b - 4c ) ( 2a - 3b + 4c )

□⑾　( a - b + 4 ) ( a - 2b + 4 ) □⑿　( x - 5y - 2 ) ( x + 3y - 2 )

□⒀　( a + b - c ) ( a + 2b - c ) □⒁　( 3x - y + 2z ) ( 3x + 4y + 2z )

□⒂　( x + 3y + 1 ) ( 2x + 3y + 1 ) □⒃　( 2a + b - 1 ) ( 3a + b - 1 )

＊答えを書くときは，２次の項→１次の項→数の項の順に書くことが多い。

次の式を展開しなさい。

例

乗法公式 ( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

乗法公式 ( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

乗法公式 ( a + b )2 = a 2 + 2ab + b 2

乗法公式 ( x + a ) ( x + b ) = x 2 + ( a + b ) x + ab

M = a + 1にもどす

a + 1 = Mとおく

乗法公式 ( a + b ) ( a - b ) = a 2 - b 2

乗法公式 ( a + b ) ( a - b ) = a 2 - b 2

M = b + 2にもどす

b + 2 = Mとおく

置き換えができるようにまとめる

置き換えができるようにまとめる

M = x + 3yにもどす

x + 3y = Mとおく

SAM
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23式の展開の利用2

ポイント 式の展開の利用Ⅰ4

①　x = 
2
3

 ，y = 2のとき，( 5xy - 15x 2 )  5x

の値

→ ( 5xy - 15x 2 )  5x = y - 3x

これに x = 
2
3

 ，y = 2を代入

→ 2 - 3  
2
3

 = 0

③　x + y =- 3，xy =- 9のとき，x 2 + y 2の値

→ ( x + y )2 = x 2 + 2xy + y 2より，

x 2 + y 2 = ( x + y )2 - 2xy

これに x + y =- 3，xy =- 9を代入

→ ( - 3 )2 - 2  ( - 9 ) = 27

②　x = 
15
4

 ，y = 5のとき，(3x-y)2-(3x+y)(3x-y)

の値

→　( 3x - y )2 - ( 3x + y ) ( 3x - y )

= ( 9x 2 - 6xy + y 2 ) - ( 9x 2 - y 2 )

=- 6xy + 2y 2

これに x = 
15
4

 ，y = 5を代入

→- 6  
15
4

  5 + 2  52 = 42

④　x - y = 2，xy = 4のとき，x 2 + xy + y 2の値

→ ( x - y )2 = x 2 - 2xy + y 2より，

x 2 + y 2 = ( x - y )2 + 2xyであるから，

x 2 + xy + y 2 = ( x - y )2 + 3xy

これに x - y = 2，xy = 4を代入

→ 22 + 3  4 = 16

□⑴　a = 3のとき，( 8a 2 + 20a )  4aの値を求めなさい。

□⑵　a =- 2，b = 5のとき，( ab 3 - 3a 2b )  abの値を求めなさい。

□⑶　a = 
2
1

 のとき，( a + 2 )2 - ( a + 1 ) ( a - 1 )の値を求めなさい。

□⑷　x = 4，y = 
3
2

 のとき，( x - y ) ( x + 4y ) - ( x + 2y ) ( x - 2y )の値を求めなさい。

□⑸　a = 
1
9

 ，b =- 
16
3

 のとき，( 3a + 4b )2 - 8b ( 3a + 2b )の値を求めなさい。

□⑹　a + b = 5，ab =- 2のとき，a 2 + b 2の値を求めなさい。

□⑺　x + y =- 7，xy = 5のとき，x 2 + 3xy + y 2の値を求めなさい。

□⑻　x - y = 5，xy =- 3のとき，x 2 + y 2の値を求めなさい。

□⑼　a - b = 4，ab = 6のとき，a 2 + ab + b 2の値を求めなさい。

次の問いに答えなさい。確認問題 4

例

SAM
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ポイント 式の展開の利用Ⅱ5

●　数の計算への利用

①　512 ②　52  48

= ( 50 + 1 )2 = ( 50 + 2 ) ( 50 - 2 )

= 502 + 2  50  1 + 12 = 502 - 22

= 2500 + 100 + 1 = 2500 - 4

= 2601 = 2496

●　整数の性質の証明

連続する 2つの偶数について，大きい方の数の平方から小さい方の数の平方をひいた差は，4の倍

数であることを証明しなさい。

小さい方の偶数を 2n（ nは整数）とすると，大きい方は 2n + 2と表せるから，この 2つの偶数の

平方の差は，

（2n + 2 )2 - ( 2n )2 = 4n 2 + 8n + 4 - 4n 2 = 8n + 4 = 4 ( 2n + 1 )

ここで，2n + 1は整数であるから，4 ( 2n + 1 ) は 4 （整数）となり，4の倍数である。

以上より，連続する 2つの偶数について，大きい方の数の平方から小さい方の数の平方をひいた差

は，4の倍数である。 終

□⑴　次の式を，くふうして計算しなさい。

□①　312 □②　482 □③　1052

□④　41  39 □⑤　103  97 □⑥　1990  2010

□⑵　連続する 2つの整数について，大きい方の数の平方から小さい方の数の平方をひいた差は，その 2つの

整数の和に等しいことを，次のように証明した。空欄にあてはまる式を答えなさい。

証明：連続する 2つの整数のうち，小さい方の整数を nとすると，大きい方の整数は　　①　　と表せる

から，2つの整数の平方の差は，( 　　①　　 )2 - n 2 = 　　②　　

2つの整数の和は， n + ( 　　①　　 ) = 　　②　　

よって，連続する 2つの整数について，大きい方の数の平方から小さい方の数の平方をひいた差は，

その 2つの整数の和に等しい。 終

□⑶　連続する 2つの奇数の積に 1を加えた数は，その間にある偶数の平方になることを，次のように証明し

た。空欄にあてはまる式を答えなさい。

証明：nを整数とし，小さい方の奇数を 2n - 1とすると，大きい方の奇数は　　①　　と表せるので，2つ

の奇数の積に 1を加えた数は，

( 2n - 1 ) ( 　　①　　 ) + 1 = 　　②　　

一方，この 2つの奇数の間にある偶数は　　③　　で，その平方は，

( 　　③　　 )2 = 　　②　　

よって，連続する 2つの奇数の積に 1を加えた数は，その間にある偶数の平方になる。 終

次の問いに答えなさい。確認問題 5

例題

例

証明

 ( a + b )2

= a 2 + 2ab + b 2

 ( a + b ) ( a - b )

= a 2 - b 2
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ポイント 式の展開の利用Ⅲ6

図のように，半径 r cmの円Aの円周上に，直径 a cmの円 Bが接してい

る。円 Bが円Aに接したままこの円Aの周上を 1周する。このとき，円 B

の中心 Bが描く線の長さを l cm，円 Bが通過した部分の面積を S cm2と

すると，S = alが成り立つことを示しなさい。

lは直径 ( 2r + a ) cmの円周の長さだから，

l = r ( 2r + a )　　よって，al = 2rar + ra 2　……①
Sは半径 ( r + a ) cmの円の面積から半径 r cmの円の面積をひいたものであるから，

S = r ( r + a )2 - rr 2 = r ( r 2 + 2ar + a 2 ) - rr 2

= 2rar + ra 2　……②

①，②より，S = al　終

□⑴　図のように，1辺が amの正方形の土地の周りに幅 bmの道がある。

□①　道のちょうど真ん中を歩いて 1周したときの道のりを lmとするとき，l

を a，bで表しなさい。

□②　道の面積を S m2とするとき，Sを a，bで表しなさい。

□③　Sと lの関係を式に表しなさい。

□⑵　図のように，同じ点を中心とする 2つの円A，Bがあり，円Aの半径は r cm

で，円 Bの半径は円Aよりも 4 cm長い。

□①　円 Bの周の長さは円Aの周の長さよりどれだけ長いか。

□②　図で影をつけた，円Aと円 Bの間の部分の面積を S cm2とするとき，Sを

rで表しなさい。

□③　円A，Bの真ん中を通る，図の点線の円を Cとする。円 Cの周の長さを lとするとき，Sと lの関係

を式に表しなさい。

□⑶　縦の長さが a cmで，横の長さが縦の長さの 2倍である長方形Aがあ

る。ただし，a > 1とする。

□①　長方形 Aの縦を 1 cm長く，横を 1 cm短くした長方形を B，長方

形Aの縦を 1 cm短く，横を 1 cm長くした長方形を Cとする。長方

形 B，Cの面積をそれぞれ aの式で表しなさい。

□②　2つの長方形 B，Cの面積はどちらが何 cm2大きいか。

次の問いに答えなさい。確認問題 6

例題

解答

acm

A

B

rcm

am

bm

rcm

4cm

A

B C

acm
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次の計算をしなさい。

□⑴　2 ( x + 3y )2 □⑵　- ( x - 5 ) ( x + 4 )

□⑶　- 2 ( a - 4b ) ( a + 6b ) □⑷　3 ( 2a + b ) ( 2a - b )

□⑸　a ( a - 5 ) ( a + 8 ) □⑹　- xy ( x - 2y )2

□⑺　x ( 3x + 1 ) + ( x - 2 ) ( x - 10 ) □⑻　( x + 4 ) ( x - 4 ) + x ( 10 - x )

□⑼　( a - 1 )2 + ( a + 2 ) ( a - 2 ) □⑽　( 5 + x ) ( x - 5 ) - ( x - 4 ) ( x - 6 )

□⑾　( a - 4 ) ( a + 2 ) - ( a + 1 )2 □⑿　( x + 6 ) ( x - 7 ) + 2 ( x + 1 ) ( x - 1 )

□⒀　( 2a + 1 ) ( 2a - 7 ) - ( 2a - 3 )2 □⒁　( 2x + 5y )2 - 3 ( x - 2y )2

□⒂　( a - b ) ( a - 3b ) - ( 2a - 3b )2 □⒃　( a + 2b ) ( a - 2b ) - ( 2a + b ) ( a - 2b )

次の式を展開しなさい。

□⑴　( x - y ) ( x - y + 4 ) □⑵　( a + b - 5 )2

□⑶　( 2x + y - 1 )2 □⑷　( a - b + 2 ) ( a - b - 3 )

□⑸　( a + 2b + 3 ) ( a + 2b - 3 ) □⑹　( x - 3y - 2 ) ( x - 3y + 5 )

次の式を展開しなさい。

□⑴　( a + c ) ( a - b + c ) □⑵　( a + b - 1 ) ( 2a + b - 1 )

□⑶　( x + y + 2 ) ( x - y - 2 ) □⑷　( 2x + y - 1 ) ( 2x - y + 1 )

□⑸　( a - b + c ) ( a + 2b + c ) □⑹　( x + 2y - 3 ) ( 3x - 2y + 3 )

次の問いに答えなさい。

□⑴　a = 4，b =- 5のとき，( 15a 2b + 3ab 2 )  ( - 3ab )の値を求めなさい。

□⑵　x = 
2
1

 ，y = 
4
1

 のとき，( 2x + y )2 - ( 2x - y )2の値を求めなさい。

1 （ ポイント 1）

2 （ ポイント 2）

3 （ ポイント 3）

4 （ ポイント 4）
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□⑶　a = 
1
4

 ，b =- 2のとき，( 2a + 5b ) ( 2a - b ) - ( 2a + 3b )2の値を求めなさい。

□⑷　x + y = 2，xy =- 3のとき，x 2 + 4xy + y 2の値を求めなさい。

□⑸　m - n = 4，mn = 6のとき，m 2 - 3mn + n 2の値を求めなさい。

次の式を，くふうして計算しなさい。

□⑴　532 □⑵　9.62 □⑶　98  102

次の問いに答えなさい。

□⑴　連続する 2つの奇数について，大きい方の数の平方から小さい方の数の平方をひいた差は，8の倍数で

ある。このことを，小さい方の奇数を 2n - 1（ nは整数）として証明しなさい。

□⑵　連続する 3つの自然数について，真ん中の数を nとする。

□①　ほかの 2数をそれぞれ nの式で表しなさい。

□②　連続する 3つの自然数の真ん中の数の平方から 1をひいた差は，他の 2数の積に等しいことを証明し

なさい。

□⑶　ある整数 nの 3乗からその整数をひいた差は，nを真ん中の数とする連続する 3つの整数の積に等しい。

このことを証明しなさい。

次の問いに答えなさい。

□⑴　図 1の四角形ABCDは正方形である。 CEFの面積を求めなさい。 

acm

bcm

acm bcmFA

E

B C

D図 1

□⑵　図 2のように，縦が am，横が bmの長方形の土地の周りに幅 xmの

道があり，道の面積を S m2，道のちょうど真ん中を通る線の長さを lm

とする。

□①　Sを a，b，xで表しなさい。 

図 2

am

xm

bm

□②　Sと lの関係を式に表しなさい。

5 （ ポイント 5）

6 （ ポイント 5）

7 （ ポイント 6）
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